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Felelős szerkesztő
MURÁNYI JÓZSEF.

Szerkesztőség i
Kassa, Harang-utca 9. 

Telefon: 160.

Megjelenik minden nap 
délután 5 órakor.

2 krajcár. 
(4 fillér)

Kéziratot nem éd vissza 
a szerkesztős g.

NAPLÓ Előfizetési árak :

Egész évre . . 14.—K. 
Fél évre ... 7.— „
Negyed évre . 3.50 „
Egy hóra . . . 1.20

Vidéken :
Egész évre . . 20.—K,

KASSA, PÉNTEK, 1910. MÄRCZ1US 18.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 63. SZÁM.

Kiadóhivatal:
Kassa, Ilaraug-utca 9. 

Telefon : 150.

Hirdetések petit sor szá­
mítással díjszabás szerint

Dolgozzon a parlament
Kassa, márc. 17.

Magyarország a modern fejlődés, 
a technika haladása, a forgalom óri­
ási mérvű átalakulásai következtében 
már nem áll ott, ahol hajdan, amikor 
félig kívül volt a nagyvilág forgal­
mán. Ma részesei vagyunk egy nagy 
európai versenynek, küzdői egy nagy 
nemzetközi harcnak, amely a kul­
túra és közgazdaság fegyvereivel vi- 
vatik. Körülöttünk csupa olyan ország 
terül el, amely gazdasági, de politi­
kai okokból is versenytársunk, vagy 
ami még rosszabb, ellenségünk. Mind 
szervezkedik, dolgozik, hogy fölénk 
kerekedjék. Ausztria legkülönbözőbb 
népeit az ellenünk való gyűlölet tűzi 
együvé és ösztönzi velünk szemben 
nyílt és titkos munkára.

Kérdezzük, oly hatalmas és oly 
fcjlett-e már a magyar nemzet, any- 
nyira ki van-e építve minden intéz­
ménye, hogy a modern élet nagy 
versenyében hónapokig, vagy évekig 
tartó munkaszüneteket engedhessen 
meg magának ? A kérdés magában 
rejti a választ. Hiszen a legnagyobb 
erőfeszítésünk mellett is élet-halál 
harcot kell vívnunk versenytársaink 
és ellenségeink özönével szemben s 
úgy számbeli, mint anyagi fogyatko­
zásainkat csakis erőnk hatványozott 
kifejtésével ellensúlyozhatjuk némi­
képp. Ez áll gazdasági téren, de áll 
közművelődési és nemzetiségi tekin­
tetben is. Vagy tán a nemzeti nyelv 
és kultura-fejlesztés ügyében oly 
előrehaladottak vagyunk-e, hogy a 
törvényhozás munkája itt is bátran 
tarthat hosszabb sziesztákat ? Most 
hangzik fel az erdélyi képviselők pa­
nasza, de ha föl sem hangzanék, 
mindnyájan tudjuk, hogy az erdélyi 
részekben mily nehéz a magyarság 
helyzete s itt is mennyi művelődési 
és gazdasági teendőnk van.

Nekünk voltaképpen még magát 
Magyarországot kell elfoglalnunk, a 
rendelkezésünkre álló széles kereteket 
kell tartalommal megtöltenünk, hogy 
évszázadok ebbeli mulasztásait kipó­
toljuk. Nemzet, amely oly helyzetben 
van, hogy a maga országa területén 
egy újszerű honfoglalásnak, a kultu­
rális honalapitásnak müvét kell meg­
oldani : szabad-e, lehet-e annak drága 
idejét, erejét vesztegelésben kimerí­
tenie ?

A nemzetiségi s közgazdasági 
munkán kívül megoldásra vár, itt 
van a közigazgatási szervezkedés 
számos nagy feladata: évtizedek óta 
váró, vagy újonnan felmerülő tenger­
sok reformkérdés. Itt van az egész 
nemzet jövőjére kiható, a nemzeti lét 
alapjait érintő választási kérdés s ez­
zel kapcsolatban a vagyontalan nép­
osztályok megnyugtatását és jólétét 
célzó ügyek sorozata. Hiszen jófor- I 
mán csak ezentúl kell a magyar ál- 

1 lamot erős, ellentállásra képes, a mo- 
: dern nemzetközi versenyt kibíró álla- 
i dalommá alakítanunk.

S vájjon e célhoz az az ut ve- 
I zet-e, a mely a törvényhozás mun- 
I Icáját megakasztja, a legszükségesebb 
i teendők elvégzését lehetetlenné teszi, 

mindennemű reform, befektetés, tör- 
I vény létesítését eleve meghiúsítja ?

A cél — amelyet pártkülönbség j 
nélkül követnünk kell — világosan ' 

áll tehát előttünk. Minél gyorsabban j 
! működésbe kell hoznunk állami éle­

tünk legfőbb szervét, a törvényhozást, 
hogy produktiv munkát végezhessen 
s a töméntelen ügyet, amiben elma­
radtunk, minél előbb keresztül vigye. 
A legsürgősebb munka, lehetőséget 
teremteni a munka számára.

Ä politikai színtérről
(Khuen audienciája József főhercegnél. — 
Az ellenzék és a Házfeloszlatás. — Jus- 
thék harcra készülnek. — Az uj képvi­

selőház egybehivása.)
Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­

terelnök Bécsből visszaérkezve, első köte­
lességének tekintette, hogy kihallgatáson je- 

I lenjen meg József főhercegnél, a kit a ki­
rály helyettesítésével bízott meg az ország­
gyűlés föloszlatási aktusánál. Kihallgatásán 
a miniszterelnök előterjesztést tett a főher­
cegnek az aktus részleteiről. Az audiencia 
rövid tartania — mindössze fél óra hosszat 
időzött Khuen Héderváry gróf a királyi vár­
ban — bizonyítja, hogy a király képviselője 
mindenben hozzájárult a propozieiókhoz.

A politikai világ ügyeimével és érdek­
lődésével az ünnepi szertartást közvetlenül 
megelőző eseményeket kutatja. Általában azt 
hiszik, hogy a március 21-iki ülés rendkívül 
mozgalmas, sőt helyenkint talán viharos is 
lesz.

Az ellenzék nagy felvonulásra készül a 
kormány ellen, amely, ha az ellen úgy vé­
dekezik, ahogyan a házszabályok sérelme 
nélkül teheti, nemcsak jogosan jár el, ha­
nem feltétlenül az ország nyugalma érdeké­
ben is cselekszik.

Ma még nem lehet tudni, hogy a Justh-

párt a vádinditvány előterjesztésére milyen 
formát választ. Bizonyosan csak annyit le­
het tudni, hogy melyik formát nem választja. 
Ha ugyanis Justhék nemcsak kellemetlenke­
dés! célból hozakodnak elő a vád alá he­
lyezési inditványnya), hanem annak határo­
zattá emelésére is törekesznek, akkor nem 
követhetik az indítványok előterjesztésének 
házszabályszerü módját, mert akkor kifogy­
nak az időből.

Valószínű ezért, hogy az országgyűlést 
összehívó királyi kéziratról, vagy a minisz­
terelnök jelentéséről vitát kezdenek, amely­
nek során határozati javaslat formájában 
teszik meg a vádinditványt. Elnöki interpre­
táció dolga, hogy megengedhetőnek tartja-e 
a házszabályoknak ilyen módon való kiját­
szását. Akármin! is lesz, egészen bizonyos, 
hogy konzekvenciája az ellenzéki akciónak 
a kormány pozíciójára nem lesz.

Az uj képviselőháznak egyébként leg­
később junius 22-ig össze kell ülnie, a vá­
lasztásoknak pedig legkésőbb junius 2-áig 
meg kell történniök. Törvény kötelezi a kor­
mányt arra is, hogy május 14-ig közölje a 
választások időpontját.

Fiatalkorúak hatósága,
Megalakultak a felüiyelö- 

tartácsok-
A fiatalkorúak kassai felügyelő ható­

sága ma délelőtt tartotta alakuló teljes 
ülését a kir. Ítélőtábla dísztermében. A fiatal­
korúak felügyelő hatóságának az a rendelte­
tése, hogy a 12 18 éves büntevőket nem
megtorlással és szigorral, hanem javító ne­
velés utján kell a társadalom számára meg­
menteni. E feladatnak gyakorlati megvalósí­
tását a Büntető novella a bíróság irányitó 
befolyása mellett a társadalomra bízza, 
patrónus által kívánja a bünbeesett fiatal­
korú felett a felügyeletet gyakorolni, annak 
magaviseletét ellenőrizni. A patronusok mű­
ködésének ellenőrzését pedig a fiatalkorúak 
felügyelő hatóságára bízta, melynek feladata 
a javító nevelő-intézetek és a fia­
talkorúak fogházának látogatása, a 
próbaidőre kísérletileg kihelyezés és a 
fogház vagy államfogházra ítéltek feltételes 
szabadságra bocsátása kérdésében véleményt 
nyilvánítani, a szabadonbocsátottak elhelye­
zésében közreműködni s a rendelkezésre álló 
eszközökkel oda hatni, hogy a fiatalkorúak 
védelmére szükséges társadalmi egyesülések 
és intézmények létesüljenek.

Berczclly Jenő v. b. t. t. kir. táblai 
elnök, üdvözölte a díszteremben egybegyült 
előkelő közönséget, a hölgyeket és urakat, 
akik erre a nemes feladatra vállalkoztak. 
Kifejtette ennek a humánus célnak jelentő­
ségét, amire a felügyelő hatóság megalaku­
lása következett. Elnökké egyhangúlag 
Fischer- Col brit Ágost dr. kassai megyés 
püspököt, alelelnökké Arnold Sándor táblai 
tanácselnököt választották meg. Fischer- 
Colbrie Ágost dr. püspök, miután a hivatali 
esküt letette, a szívhez szóló szeretet hang­
ján ajánlotta a társadalom jóindulatába ezt 
a nemes hivatást.
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Meggyőződése, hogy a felügyelő ható­
ság működésétől eredményt csak akkor vár­
hat, ha nevelési elvként a valláserkölcsi ala­
pot fogadja el. Reméli, hogy atagokbuzgó- 
sága, nemes jószivük, s hazájuk iránti sze- 
retetük megfogja valósítani azt a nemes célt, 
mely a fiatalkorú bűnösök megmentésére 
irányul, amelynek megvalósítása az ember­
baráti szerétéire van alapozva s az ország 
gazdasági és nemzeti érdekeit szolgálja.

Ezután megalakították a tanács beosz­
tást az 1910. évre.

A tudomány köréből.
Halálsugarak.

Ez nem valami modern novellának a 
cime, amely képtelen képekkel palástolja a 
tehetségtelenséget. Ez terminus technikus, 
amelyet hamar meg fog tanulni az emberi­
ség. Mint ahogy megtanulta az X sugarak, 
vagy a Röntgen sugarak nevét.

A különbség csak annyi lesz, hogy a 
Röntgen professzor találmányát csak a 
nevéről ismerik az emberek. Aki többet 
tud róla, az már nem csak konyit a fiziká­
hoz, hanem barátságban is van vele.

A halálsugarakból nemcsak világszen­
záció lesz. Azok roppant közelről érdeklik 
az emberiséget. A halál közelségéből.

Aki ismeri e sugarak titkát, az lesz a 
világ ura. A ládikával, a melyben a halál 
lakik, odaáll az ablakhoz. Ha akarja, az 
ábrázatát se mutatja meg, csak a kezét 
dugja ki a függönyök mögül. Egy csavar- | 
szorítással kiereszti a halál sugarait s az 
utca másik oldalán halva roskad össze egy 
ember. Ha ő akarja, száz, ha ő akarja, 
ezer, ha u akarja, egész hadsereg. Egy 1 
szemvillanás alatt. Egy méter, vagy ezer j 
méter távolságra.

Ez ideig mindössze ennyit tudunk a 
halálsugarakból, de ez a mindössze megfa­
gyasztaná az emberben a vért és megder- 
mesztené agyában a gondolatot. Azért hasz­
nálok föltételes módot, mert minden ember, 
aki olvasta a haláisugarak hírét, mindjárt 
azt tette utána: ha igaz. Vagy azt, hogy : 
ostobaság. Ostoba volt, aki leírta ; ostobább, 
aki elhiszi.

Se egyik, se másik. Valószínű, hogy 
laptölteléi: az egész, talán valami nálunk 
ismeretlen Weis regénynek a tizennégy sor­
ban való összesűrítése. Lehet, hogy nem 
igaz, de nem lehetetlen, hogy igaz. A Jókai 
ichorja mese volt, a rádium valóság. A 
Röntgen-sugár pedig olyan valóság, amelyet 
még mesének se gondohak ki. Az csak úgy 
jött egyszerre, mint az ég váratlanul elő­
bukkanó uj csillagai.

A dróttaian telegraf már meg van. Út­
ban van a dróttaian villany világítás is. Ami­
kor nem lesz többé éjszaka a földön. Még 
lesz a vezetékteien telefon is. Amikor az 
ember a puszta levegőn át átkiálthat Sze­
gedről Buenos-Ayresbe.

Máris sok csodája van az elektrj-tech- 
nikának: de mi ez ahhoz képest, ami még 
lesz! Eddig a tudomány csak olyan bamba 
tyuk, amely a kazal tövében szedegeti bá­
tortalanul a szemet. Ds majd ha fönt le­
szünk a kazal tetején ! Ha nem mesterséges 
menykővel dolgozunk, hanem igazival! Ha 
majd a föld mélyéből és az egek magassá­
gából parancsoljuk elő a villanyt! Majd ha 
uralkodni tudunk azon az ember-észnek ma 
még fel nem fogható energián, amely alat­
tunk, felettünk, körülöttünk betölti a niinden- 
séget I

Milyen furcsa, hogy az ember ebből'az 
ismeretlen energiából először azt szedi ki, 
ami árió. A természet iróniája ez, vagy az 
emberáilat ős-ösztöne ?

HIRE) K.

— Márciusi ünnepély. A kassai Ipa­
ros kör március hó 20-án d. u. 5 órakor 
a kör saját helyiségében (Fő-utca 52.) már­
cius idusa alkalmából hazafias ünnepélyt 
rendez a következő műsorral: 1. Himnusz. 
Énekli a közönség zenekisérettel. 2. Ünnepi 
beszéd. Mondja dr. Deil Jenő. 3. Talpra 
magyar. Szavalja Bihari Sándor, a kassai 
Nemzeti Színház tagja. 4. Bujdosó Rákóczi 
„ballada.“ Szavalja Jákó Amália, a kassai 
Nemzeti Színház művésznője. 5. Magvar 
népdalok. Énekli Bihari Sándor, (i. Költe­
mény. Szavalja Vadász Olga k. a. 7. Szó­
zat. Énekli a közönség zenekisérettel. Végül 
barátságos tea-estély.

— Jótékonyság. A kassai izr. nőegylet 
népkonyhája javára a következő nemesszivü 
emberbarátok adakoztak: Készpénzben 
gróf Zichy Károlyné, Wirtschalter Berta 
lanné, Rozmann Andorné, A. W. 10 — 10 K 
Geiger Józsefné (i K. Klein Lajosné, br. Je 
szenszkv Alice 5 — 5 koronát. Természetben 
Pártos N.-né bab és zöldség. A lefolyt hé 
ten az ingyen-ebéd jótéteményét élvezte 
503 gyermek, 352 felnőtt, összesen 855 
egyén. Fogadják a jószívű adakozók a nép­
konyha vezetőségének hálás köszönetét.

Májusi előléptetés a hadseregben. 
Becsből táviratozzak : A hadügyminisztérium 
a napokban küldötte szét a csapatparanc 
nokságokhoz a májusban előléptetendő tisz 
lekre vonatkozó kérdő iveket, melyeket ki 
töltve e hónap végéig kell visszaszolgáltatni 
Ebből az intézkedésből az tűnik ki, hogy 
az alantas és törzstisztek előléptetése a nor­
mális keretek között mozog és a májusi 
avanzsmá sem lesz kedvezőbb ezekben a 
fizetési osztályokban, mint a novemberi. El­
lenben igen sok magasabb rangú tisztet 
nyugdíjaznak és ezt már a rendeleti lap leg­
közelebbi száma közzé fogja tenni.

— Tisztviselőtelep Kassán. A kassai 
tisztviselők laképitő mozgalma, mely a tiszt­
viselő egylet kebeléből indult ki, élénken 
foglalkoztatja az érdekelt köröket. Ezzel kap­
csolatosan, kételyek támadnak arra nézve, 
hogy az építkezéssel járó költség s az ab­
ból származó terhek nem haladják-e meg az 
egyes tisz viselők anyagi erejét. Ennek a ké­
telynek elvitatására élénk agitációt fejt ki 
Baintner Hugó dr. jogakadémiai tanár, aki 
mint az érdekeltség elnöke, minden kérde- 
zősködűnek szívesen nyújt felvilágosítást a 
megindult laképitési mozgalom programmja,

I az alapszabályai és kivihetősége felől. Az 
! építkezés műszaki előkészítése fölhívta az 
j érdeklődő tisztviselőket, hogy minden köte- 
I iczettség nélkül, az építendő házra vonat­

kozó óhajtásaikat, és pedig a lakrészek szá­
mát és nagyságát közöljek vele. Ezek a be­
jelentések át fognak adatni Laiidherr Gyula 
műépítésznek, hogy azok alapiján a szüksé­
ges typusokat megkonstruálja, és azokra 

j nézve a tagok tájékoztatására szolgáló költ- 
I ség számításokat megtegye, hogy ezek sze­

rint aztán már a kötelező hatállyal a meg­
rendelések megtehetők s a szerződések alá­
írhatok legyenek. A megrendelések akár az 

1 előre meghatározott typusok valamelyike, 
akárkinek külön-külön kívánsága szerint 

[ fognak megtörténhetni.

Észt rházy-emlékünnepély. A kir. 
jogakadémia tanári kara holnap, pénteken 
tartja a Dr. Esterházy Sándor emlékére ren­
dezett ünnepélyt a jogakadémia i. emeleti 
dísztermében. Az ünnepély műsora: 1. Dél- 

I előtt 10 órakor a premontrei templomban 
I gyászmise, amelyet dr. Fischer-Colbrie Ágos­

ton megyés püspök pontiflkál. Mise alatt a 
! helybeli női gazdasági iskola növendékei 
I énekelnek. 2. Délelőtt 11 órakor gyülekezés 

a jogakadémiai díszteremben és Dr. Kéré- 
szy Zoltán igazgató megnyitó beszéde. 3.

Emlékbeszéd Dr. Esterházy Sándor felett 
Tartja : Dr. Bernolák kir. jogakadémiai tanár.

— Árverés a postán. A kassai m. kir. 
posta- és távirdaigazgatóság a nem kézbe­
síthető térti küldeményekben és cim nélküli 
csomagokban talált különféle tárgyakat, to­
vábbá a használatból kikerült, de még érté­
ket képviselő egyéb ingóságokat nyilvános 
árverésen eladatja. Az árverés a posta és 
távirdaigazgatóság épületének (Sörház-utca 
10.) első udvarán fog megtörténni, — 1910. 
évi március hó 31 én. Kezdete d. e. 9 óra­
kor.

A kassai Kazinczy-kör tisztújító 
közgyűlése. A kassai Kazinczy-kör április 
hó 3-án, vasárnap d. e. 10 órakor a város­
háza nagytermében tisztujitással egybekötött 
rendes évi közgyűlést tart dr. 'lakács Meny­
hért prépost-praclátus elnöklete alatt. A 
tárgysorozat a következő: 1. Elnöki meg­
nyitó beszéd. 2. Titkár jelentése a 
Kör múlt évi működéséről. 3. Zárszámadás és 
költségelőirányzat feletti határozathozatal. 
4. Esetleges indítványok. 5. A Kör tisztika­
rának és választmányának az alapszabályok 
12. t)-a 1. pontja értelmében három évre 
leendő megválasztása. A közgyűlést meg­
előzőleg, folyó évi március hó 30-án, (szer­
dán) délután <1 órakor a Kör helyiségében 
választmányi ülés lesz, melynek tárgya a 
közgyűlés előkészítése.

— A honvédelmi miniszter a tífusz 
ellen. Hazai Samu, az uj honvédelmi mi­
niszter, rendkívül nagyfontosságu és széles 
látókön-e valló rendeletet adott ki a honvéd­
ségi fegyvergyakorlatokra vonatkozólag. A 
miniszter ugyanis elrendelte, hogy a buda­
pesti első szánni honvéd gyalogezred mind­
azon tartalékosai, akik áprilisra be lettek 
híva fegyvergyakorlatra, a kiütéses tífuszra 
való tekintettel, nem kötelesek bevonulni, 
ami a fegyvergyakoriat elhalasztását jelenti. 
Szintúgy nem tartoznak bevonulni azok a 
Budapesten lakó tartalékosok sem, akik va­
lamely vidéken állomásozó honvédezredhez 
lettek erre az időre behiva fegyvergyakorlat 
teljesítésére. A honvédelmi miniszter e bölcs 
rendelete bizonyára a társadalom összes 
rétegeiben nagy megelégedést fog kelteni. 
Ez a nagyfontosságu intézkedés arra mutat, 
hogy az uj honvédelmi miniszternek jobban 
a szivén fekszik a kiütéses tífusz terjedésé­
nek megakadályozása, mint azoknak a köz­
egészségügyi hatóságoknak, amelyeknek jó­
voltából ez a retienetes járvány még egyre 
szedi áldozatait a fővárosban.

— A jótékony Róth Pinkász. Egy 
ungvári lap leközölte a máramarosi refor­
mátus főgimnázium gyüjtőbizoltságnak le­
velét, melyben megköszöni Róth Pinkász 
ungvári lakosnak a főgimnáziumi internátus 
céljára tett 407 koronás adományát. A le­
vél méltó feltűnést keltett városszerte és a 
jótékony adakozót, a ki a szigeti intern'dús­
nak ilyen szép összeget juttatott, egy napra 
a népszerűség fénye vette körül. De hamar 
kiderült a tévedés. A gyüjtőbizottság ugyan­
is Róth Pinkásznak is küldött egy ivet, 
melyhez egy befizetési lapot csatolt. A 
gyüjtőiv elkallódott, a befizetési lap pedig 
véletlenül az öreg ur tárcájában maradt. 
Mikor aztán Róth Pinkász tőkepénzes a 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak amor­
tizációs törlesztésére 407 koronát akart kül­
deni, a befize:ési lapokat elcserélve, az in- 
ternátusnak küldte el a szép kövér pén­
zecskét. Így jutott rövid dicsőséghez. Most 
álíilólag vissza akarja perelni a küldött ősz- 
szeget, a mi nagyobb meglepetés lesz a 
szigetieknek, mint a jótékony adomány.

— A betörő ékszerei. A Csornán el­
fogott Koczilla István rovott múltú betörőt, 
akit onnan Kassára hoztak, ma kisérték át 
az ügyészséghez. A betörőnél egy ezüst 
ütőórát, egy hosszú arany női derékiáncot, 
egy arany nyakláncot, egy vastag arany
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lérti óraláncot, egy kis duplafedelü arany­
órát, egy arany karperecét és 8 arany gyű­
rűt találtak. Az ékszereket Glück eperjesi 
ékszerész, akinél tavaly nyáron betörést 
követtek el s ez alkalommal édesanyját is 
agyonverték, megtekintette, azonban az ék­
szerek nem tőle valók. A rendőrség most 
kutatja az ékszerek gazdáit s aki az éksze­
rekhez jogot formál, jelentse be igényét a 
rendőrség bűnügyi osztályában.

— Siposs Antal ünneplése. Igen szi­
ves és szeretetteljes ünneplésnek színhelye 
volt tegnap a Vigadó díszterme. Siposs An­
talt, a jeles zongoraművészt, zeneszerzőt és 
zeneiskolai igazgatót ünnepelték abból az 
alkalomból, hogy most töltötte be művészi 
működésének ötvenedik esztendejét. Az ün­
nepi estét a Nemzeti Zenede rendezte Gobbi 
Alajos vezetésével. Siposst megjelenésekor 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármester üdvözölte, 
mit az ősz művész megható szavakkal kö­
szönt meg ; a Nemzeti Zenede volt és je­
lenlegi növendékei erre átnyújtották hatal­
mas babér-koszorujukat és kezdetét vette az 
igen szépen sikerült, művészi nívójú ünnepi 
hangverseny. Végül Siposs Antal lépett a 
dobogóra és zenekar kíséretében nagystílű 
művészetével előadta Liszt egyik magyar 
fantáziáját. A gyönyörű mű utolsó akkord­
jainak elhangzása után ismét lelkes, szere­
tetteljes ovációkban részesítették az ősz ju­
bilánst.

Színészek kongresszusa. Tegnap kez­
dődött a magyar vidéki színészek Icongresz- 
szusa a fővárosban, melyen valamennyi 
társulat kiküldöttekkel képviseltette magát. 
A kongresszus elnökéül Komjáthy János 
színigazgatót választották, aki elnöki meg­
nyitójában figyelmeztette a közgyűlést, hogy 
azt szeretné, ha a tanácskozás komolyabb 
tárgyalás színhelye lenne. A vitatkozások 
közepette elfelejtkezik a közgyűlés arról, 
ami tulajdonképpen legfontosabb tárgya le­
hetne, a művészetről. Ezzel is figyelemmel 
kell foglalkozni, mert hanyatlásnak indul. A 
művészeti célok mellett természetesen az 
anyagiakra is tekintettel kell lennünk. A szí­
nészek nagyobb része ma olvan fizetéssel 
bir, mint egy első osztályú vasúti kalauz. 
Ilyen viszonyok mellett igazi kulturális tevé­
kenységet nem végezhetnek a színészek. 
Reméli, hogy mindenre meg fogják találni a 
segítséget. Az éljenzéssel fogadott beszéd 
után bizottságokat alakítottak.

Súlyos baleset. Homonnáról Írják, 
hogy egyik vidéki gazdaember a legutóbbi 
hetivásárra 1 lovas fogaton hajtott be, a pi­
acon azonban lovai megbokrosodtak s a 
gazda közzéjük esett a kocsiról. Súlyos ko­
ponyacsont töréssel, eszméletlenül szállítot­
ták az ottani közkórházba. Életveszélyes sé­
rülései miatt eddig még kihallgatható nem 
volt s igy neve is ismeretlen.

— A köpeniki példa. Rómából olyan 
történetet jelentenek, a mely nagyon hason­
lít Voigt cipészmester köpeniki kalandjához. 
A minap éjszaka egy hatalmas szál ember 
megszólított Rómában néhány circáló rend­
őrt s miután mint rendőrfelügyelő bemutat­
kozott nekik, felszólította őket, hogy legye­
nek segítségére egy titkos kártyabarlang 
leleplezésében. A rendőrökkel aztán Róma 
egyik legelőkelőbb szállójába ment, a hol a 
római társaság szine-java szokott kártyázni. 
Az álrcndőrfeKigyelő a rendőrök segítségé­
vel behatolt a kártyaszobába, a hol a játék 
éppen javában folyt s lefoglalta az asztalo­
kon levő pénzt és zsebre vágta. Azután 
feljegyezte a jelenlevők névsorát s meg­
hagyta nekik, hogy másnap jelentkezzenek 
a rendőrségen. Másnap aztán kiderült, hogy

a társaságot és a rendőrséget egy ügyes 
csaló tréfálta meg. A tréfában csak az volt 
a kellemetlen, hogy a társaságnak tízezer 
koronájába került. A játékasztalon ugyanis 
tízezer korona volt, a mikor a csaló lefog­
lalta a bankot.

■— Elveszett. Weisz József miskolezi 
főpincér a vasúti állomáshoz menet 400 
koronát tartalmazó pénztárcáját elvesztette.
— Neumann Sámuelné lemesi lakosnő pe­
dig 40 koronát tartalmazó ridiküljét vesz­
tette el. — A becsületes megtalálók szol­
gáltassák be azokat a rendőrségen.

•— Kié a pénz ? Scherer Karolina har­
cai leány a Széchényi-ligetben egy zseb­
kendőt talált, melynek a csücskéjébe 5 ko­
rona 17> fillér volt bekötve. A zsebkendő 
tulajdonosa a rendőrségen átveheti pénzét.

Színház
Színházi műsor :

CSÜTÖRTÖKÖN : Az erdészleány.
PENTEKEN: Vem Violetta cs A nagy nő.
SZOMBATON: A kuruzsló.
VASÁRNAP : d. u, A drótostót. 

este : Tatárjárás.
HÉTFŐN: Ituan Jósé.
KEDDEN: 1 luan Jósé.

A legközelebbi operett premier. 
Luxemburg grófja még állandóan vonza a 
közönség.t s a színház már is uj operett­
slágerre készül Komjáthy János színigaz­
gató megvásárolta a Trenk bú ró cimü ope­
rettet, melynek próbái már megkezdődtek. 
Ez a zenei újdonság nagy sikerrel járta be 
a külföldi színpadokat s ezzel nyitotta meg 
téli évadját a városligeti szinhíz, ahol a 
Trenk báró hónapokon keresztül á’landóan 
zsúfolt ház előtt ment. Kassán a fő női 
szerepet Váradi Margit játsza, aki talentu­
mának teljességét viszi a szerepbe. A Trenk 
bárót valószínűleg husvét táján mutatják be.

— A kis ártatlan. A kassai Nemzeti 
Színház egyik fiatal színésze beszéli ezt a 
pikáns históriát: Hónapokig udvaroltam egy 
bakfisnak, még pedig a brutálisabb eszkö­
zök teljes mellőzésével. Pedig . . . Mit 
mondjak, nem is kellett volna olyan óvatos­
nak lennem. No és én mégis finom és 
diszkrét voltam. Végre is megért a dolog. 
A részleteket persze nem mondhatom el. 
És mikor vége volt a bizalmas együttlétnek, 
a kis leány megkért:

— Tudna nekem adni egy jegyet a 
Luxemburg-hoz ?

— Nagyon szívesen.
— És . . és . . . itt elpirult egy kicsit

— megnézheti azt a darabot tisztességes 
leány is :

TÁVIRAT TELEFON.
A Ház feloszlatása.

Budapest, márc. 17. 
Gál Sándor, a képviselőház elnöke ma 

vette kézhez a Ház összehívásáról és fel­
oszlatásáról szóló királyi kéziratot. A Ház

! 21-én délelőtt 10 órakor ül össze. A napi­
renden elnöki előterjesztések és a királyi 
kézirat szerepelnek.

A királyi kézirat kapcsán a Justh-párt 
szónoka határozati javaslatot fog beterjesz­
teni, melyben tiltakozik a Háznak ex lex- 
ben való törvénytelen elnapolása ellen, a 
bosnyák alkotmánynak a Ház tiltakozása 
dacára való életbeléptetése ellen. A határo­
zati javaslat meg fogja bélyegezni a kor­
mány minden törvényellenes cselekedetét és 
ki fogja mondani, hogy a trónbeszéd meg­
hallgatására ne menjen el a Ház, hanem 
a király képviselője jöjjön el a két Ház 
együttes ülésére.

A trónbeszéd.
Budapest, márc. 17.

A budai várban tartandó trónbeszédra 
összesen vagy 100 ember fog elmenni. És 
pedig :

20 néppárti.
39 Khuen-párti.
24 nemzetiségi.
34 horvát.
A trónbeszéd igen rövid lesz. Nem fog 

politikai visszatekintést tartalmazni, sem po­
litikai nyilatkozatot tenni. Pusztán annyit fog 
mondani, hogy az országgyűlést egy évvel 
előbb kellett feloszlatni, mert a parlament 
mérvadó körei közt nem volt meg az együft- 

í működés lehetősége. Azért köszönetét fogja 
kifejezni az országgyűlés tevékenységéért.

főispániktatás-
Budapest, márc. 17.

Tegnap Szolnokon és Zomborban ik­
tatták be az uj főispánokat.

Hódy interpellációja-
Budapest, márc. 17.

Hódv Gyula a képviselőház hét— 
i fői ülésén nemcsak Lueger temetésé- 
i nek ügyében, de a Balkán-államok 
j szövetsége tárgyában is interpellálni 

fog. Az interpelláció Aehrenthal kül­
ügyminiszter ellen lesz irányítva.

Tisza mandátuma.
Nagyvárad, márc. 17.

Tisza István az ugrai kerületben 
is föl fog lépni.

Pör a Nemzeti 5zinház körül.
Budapest, márc. 17.

Grassalkovics herceg annak idején a 
fővárosnak engedte át a régi Nemzeti Szín­
ház telkét, amig azon színház lesz. Mint­
hogy a színház megszűnt, a kihalt Grans- 
salkovich család örököse gróf Beleznay pert 
indított a főváros ellen. Apponyi már haj­
landó lett volna a telket négyszögölenként 
1200 koronáért megvenni. Most folytatódik 
a per.

öngyilkos tözsdebizományos-
Budapest, márc. 17.

Polacsek Lajos tőzsdebizományos, 
ki tönkrement és gyógyíthatatlan be­
teg is volt, főbelőtte magát.

Női- Férfi. CheVreaux. Box,

cipők a 
legjobbak
barna és fekete

Egyedüli raktára Kassán

Guttfreund Samu
Fő-utca 43~ik szám.

cipők egységára K 16*50. ■ "nr-
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BAUERNEBL ES FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alnpittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:
KIRÁLY SÖR KORONA SÖR És SÖTÉT BAJOR-SÖR

Legújabb műszaki berendezéssel és
Kapóbb küldemények saját jéggel hű­
tött sörszállltó-kocsljalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

mesterséges pincehiitéssel felszerelve.
Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.
>

s mm

Jakotoowics Ármin és Testvére
első' kassai butorminta-terme és butor-áruháza

Kassán, Fö-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telelőn 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 17L

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt fában és stylben, úgymint:

teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések­
ből, luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, szönyegdivánok, ottomá-
nok és mindennemű matrácokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű 

Q díszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.
Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekböl.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő­
papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

= Kövező fizetési feltételek mellett szállítunk- =
Dús raktár mindennemű rézbutorokban
Specialisták modern angol börbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített
külön osztályt

tömörfa (massiv) bútorokban.
amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) bútorgyárnak a kizáróla­
gos elárusitását, illetve képviseletét
Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor 
szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

IUI

Farkas Adolf
villanyehöne berendezett sütödéjének 
elárusító helyt!: Fő utca 3. — Fő-utca 
106. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 
62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt. 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt.
Kenyér árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr 
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke­
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. — uisEt árak: 0-ás 25 
kr , 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr. 7-es 
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr. 

8 drb. sütemény 10 kr.

Farkass Mátyás
hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj­
munkák készíttetnek. — Illatsze­
rek nngy választékban kaphatók.

Hatszáz korona évi fizetéssel ja­
vadalmazott ügyes és megbízható

übasági inas kerestetik.
Csak nőtlen s katonai szolgálati köte­
lezettségének eleget tett egyén pályáz- 
hátik. R pályázók összes okmányai, 
eddigi szolgálatáról szóló bizonyítvá­
nyokkal folyó hó 18-án d. e. lO órakor 
Burián segédhivatali igazgatónál a 
= vármegyeházán jelentkezzenek. =E=

Jéggyári berendezés
óránként 450 kg. munkaképes­
séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható,
K isebb üzemii hidegfejles/.lő- és 

jéggépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor

A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telelt, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr. Halmi Béla és tír Halmi Felix
(iií.t véllek társirodái«.

Kassa Fő-utca *25. 1. em. !

Hl

Komptoirista
ki az összes irodai mun­
kálatokban jártas, na­
gyobb kassai kereske- 
kedelmi irodában azon- 
—— nal fölvétetik. ■ 
Cim a kiadóhivatalban.

Egy pedálos cimbalom
megvételre kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


